



本报记者 施翔

石榴花开、同心逐梦。
 西宁，多民族聚居、多宗教并存、多文化交融，少数民族占全市总人口的28.57%，是全国少数民族占比最高的省会城市。
 铸牢中华民族共同体意识，既是贯彻党中央部署要求、做好新时代民族工作的重要举措，也是西宁各族人民共同团结奋斗、共同繁荣发展的必然要求。
 作为全国少数民族占比最高的省会城市的西宁，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入学习贯彻中央民族工作会议精神

和习近平总书记视察青海时的重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，捍卫“两个确立”，牢记“国之大者”，坚持和加强党对民族工作的领导，以铸牢中华民族共同体意识为主线，按照省第十四次党代会精神，在铸牢中华民族共同体意识上先行先试、走在前列，以感恩奋进、拼搏赶超的强大气场打造铸牢中华民族共同体意识“新高地”，创建铸牢中华民族共同体意识示范市，不断推进民族团结进步事业提档升级，为全省乃至全国民族团结进步事业贡献实践经验。

让民族团结之花开得更加绚烂

高位推进 构建民族团结进步创建工作新格局

上下同欲者胜，同舟共济者兴。
 我市以实现中华民族伟大复兴为出发点和落脚点，提高政治站位，牢记“国之大者”，牢牢把握在铸牢中华民族共同体意识上先行先试、走在前列的战略定位，统筹推进和推进全市民族工作。
 市委、市政府研究制定《西宁市创建铸牢中华民族共同体意识示范市实施方案》，以铸牢中华民族共同体意识为主线，紧扣“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”总目标，在全面推进中华民族共有精神家园建设、推动各民族共同走向社会主义现代化、促进各民族交往交流交融、提升民族事务治理能力和水平现代化、防范化解民族领域风险隐患五个方面先行先试、做出示范，奋力创建铸牢中华民族共同体意识示范市。
 将铸牢中华民族共同体意识工作作为党政“一把手”工程，将民族团结进步创建工作作为“一把手”工程，建立书记、市长“双组长”制和市县(区)两级常委蹲点调研、市级领导联点包片及联点督查等制度，把党的领导贯彻到创建工作的全过程、各方面，发挥党委总揽全局、协调各方的政治优势，全面加强基层组织和基础工作，形成政治引领、党建统领、党政同责、社会同创的工作格局。

始终把思想和行动统一到中央重大决策和省委安排部署上来，确保顶层设计铸牢中华民族共同体意识示范市工作的方向和立场、原则和理念、政策和策略、思路和行动，始终与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。



示范引领 因地制宜探索西宁路径打造西宁模式

民族工作涉及方方面面，方方面面都有民族工作。
 怎样紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线，着力将“大写意”变为“工笔画”？西宁找准了切入点、着力点、发力点。
 有一种模式，叫做“西宁模式”。多年来，西宁将民族团结进步创建与全国文明城市创建、全国卫生城市创建相结合，由市文明办、市创建办、市爱卫办三部门联合将每月29日设立为“创建日”，统一开展创建活动，呈现“同频共振、多城联动”的生动局面。
 有一种特色，叫做“西宁特色”。西宁市在全省创建“八进”的基础上，创新开展民族团结进步进医院、进市场，延伸创建触角，“十进”领域百花齐放，交相辉映，实现创建工作全覆盖。
 有一个品牌叫“西宁品牌”。西宁将社区作为促进各民族交往交流交融、深化民族团结进步创建的重要阵地，完善

社区服务功能，打造社区石榴籽家园，探索出了“一社区一特色”创建品牌。
 有一份课件叫做“西宁课件”。西宁总结提炼成功经验做法，先后在青海民族大学、省委党校、中央民族学院、中央党校讲授分享交流西宁工作实践，将西宁铸牢中华民族共同体意识工作实践以授课的方式分享推广至全省、全国。
 今天的西宁，成功树立了“西宁典范”——《让民族团结进步理念融入城市特质——西宁市创建全国民族团结进步示范市的实践》入选中组部、中央党校“不忘初心、牢记使命”主题教育案例汇编，为全国民族团结进步创建工作积累了典型经验，先后有宁夏银川、西藏日喀则、新疆阿勒泰、云南昆明等13个省外兄弟地区来西宁考察学习。

现在的西宁，已经积累了“西宁经验”——在全省率先研究制定《西宁市民族团结进步创建示范单位和先进单位动态管理办法(试行)》，采取互观互检的方式进行复检复验，促进了区域间部门间经验交流、相互学习、共同提高，管理办法被国家民委充分肯定并运用。

打造铸牢中华民族共同体意识“新高地”，西宁根据《关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见》精神要求，广泛开展铸牢中华民族共同体意识主题教育实践活动，努力在创建方式方法融合方面做出示范。



记者手记：

船的力量在帆上，人的力量在心上。
 6月，西宁的阳光依然炙热。
 走进兴海路小学，只见民族团结教育园里民族团结进步主题雕塑及喷泉、优秀民族文学作品石刻、具有青海民族特色的人物塑像小品、反映民族风情风俗和传统文化的石雕墙、师生民族团结进步的艺术作品等一一呈现在眼前，“花儿演唱、九碗三行”“教包相会、长调牧羊”“驼舞喜婚、驼曲传唱”……介绍各民族特色和渊源的石刻上那生动有趣的图景让人回味无穷，鲜明生动的民族团结进步相关知识，让广大师生轻松地沉浸在寓教于乐中。
 这只是西宁各民族交往交流交融，和睦相处、和衷共济、和谐发展的一个场景。“省会隆起，全省受益”。
 不断地探索、不断地推进，西宁市在

铸牢中华民族共同体意识工作方面硕果累累；是青海省唯一入选中组部“不忘初心、牢记使命”主题教育案例汇编的典型案列，是全国首个中央文明委、国家民委“深化新时代民族团结进步创建工作”重点工作项目基层联系点，首次在中央民族干部学院、中央党校汇报分享西宁创建工作实践。截至目前，西宁市4个县区先后荣获全国民族团结进步模范集体并受到国务院表彰，6个县区区和4个单位被国家民委命名为全国民族团结进步示范地区和单位，7个县区均获省级以上民族团结进步先进县(区)荣誉，民族团结进

步事业走在全省乃至全国前列，开创了新时代民族工作蓬勃发展的新格局。
 展望未来，西宁更是信心满满。
 打造以铸牢中华民族共同体意识为主要内容的示范城市，西宁将在已有经验与成果基础上，全面加强党对民族工作的领导，提高政治站位、强化顶层设计、着力高位推动，加强共同体建设，将中华民族共同体意识全面融入经济、政治、文化、社会、生态文明建设全过程，将每个民族、每个人、每个领域都“联起来”，推动在共创共建共享方面做出示范。

